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Katarzyna Kotula

DRT.4510.4.2025
Warszawa, 26 lutego 2025 r. 

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na interpelację posłanek na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej Pań Marceliny 
Zawiszy i Marty Stożek nr 7299 w sprawie planów Rady Ministrów w zakresie polityk 
publicznych dotyczących chłopców i mężczyzn w ramach sprawowania przez Polskę 
prezydencji w Radzie Unii Europejskiej, uprzejmie wyjaśniam, że:

1. Plany polskiej Prezydencji w ramach tria, obejmującego ponadto Cypr i Danię, 
zaprezentowane przeze mnie podczas Campusu Polska 2024 w sierpniu ubiegłego 
roku, podlegały ewolucji przez ostatnie miesiące rozmów z partnerami z dwóch 
pozostałych Państw Członkowskich UE oraz z Sekretariatem Generalnym Rady. 
Ostatecznie, problemy i wyzwania dotyczące chłopców i mężczyzn zostały uwzglę
dnione jako jeden z priorytetów polskiej prezydencji, o czym świadczy punkt 
„Engage The dialogue of men and boy’s equality and its role in gender equality”
na s. 8 oficjalnej prezentacji priorytetów polskiej Prezydencji w Radzie UE  
„Presentation of the Polish Presidency at the meeting of the Working Party on Social 
Questions on 7 January 2025” (dokument WK 16241/2024 INIT z 7 stycznia 2025 
r., dostępny w Portalu Delegatów Rady UE wyłącznie w wersji angielskiej).

2. Spotkania, organizowane przeze mnie w ramach polskiej Prezydencji i oznaczone 
jako dotyczące tematyki „gender”, obejmują:
— w dniach 11-12 lutego 2025 r. odbyło się spotkanie Grupy Wysokiego Szczebla 

ds. uwzględniania aspektu płci (High Level Group on Gender Mainstreaming) w 
Warszawie. Program spotkania przewiduje m.in. prezentacje nt. raportu 
Europejskiego Instytutu na rzecz Równości Kobiet i Mężczyzn (EIGE) z okazji 
30-lecia Deklaracji Pekińskiej i Pekińskiej Platformy Działań, programu szkoleń 
z zakresu równego traktowania, wyników zleconego przez EIGE badania
nt. przemocy domowej, a także kluczowych dla równości kobiet i mężczyzn 
aktów prawnych: Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2023/970 
z dnia 10 maja 2023 r. w sprawie wzmocnienia stosowania zasady równości 
wynagrodzeń dla mężczyzn i kobiet za taką samą pracę lub pracę o takiej samej 
wartości za pośrednictwem mechanizmów przejrzystości wynagrodzeń oraz 
mechanizmów egzekwowania (Dz.Urz. UE L 132 z 17.05.2023 r., str. 21—44), 
Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2022/2381 z dnia 23 
listopada 2022 r. w sprawie poprawy równowagi płci wśród dyrektorów spółek 
giełdowych oraz powiązanych środków (Dz.Urz. UE L 315 z 7.12.2022 r. s. 44—
59) oraz Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2024/1385 z dnia 
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14 maja 2024 r. w sprawie zwalczania przemocy wobec kobiet i przemocy 
domowej (Dz.Urz. UE L z 24 maja 2024 r.) Przewidziana w programie spotkania 
HLG prezentacja przez polską Prezydencję założeń Konkluzji Rady z okazji
30-lecia Deklaracji Pekińskiej i Pekińskiej Platformy Działań  stanowiła 
pierwszy etap prac nad dokumentem, przewidzianym do zatwierdzenia 12-13 
czerwca 2025 r. podczas Rady ds. Zatrudnienia, Polityki Społecznej, Zdrowia i 
Ochrony Konsumentów (EPSCO). Polska Prezydencja dołoży starań, by w 
wynegocjowanej, ostatecznej treści dokumentu znalazły się odniesienia do 
równych praw mężczyzn i chłopców oraz ich aktywnej roli jako beneficjentów i 
agentów zmiany na rzecz społeczeństwa równości.

— w dniu 16 kwietnia 2025 r. nieformalne spotkanie Ministrów ds. Równości
w Warszawie. Program spotkania jest w trakcie opracowywania, ale 
perspektywa równościowa chłopców i mężczyzn będzie w tym programie 
uwzględniona, i jest jednym z 3 głównych tematów tego spotkania.

— w dniu 6 czerwca 2025 r. konferencja pt. „Równość w społeczeństwie” w 
Poznaniu poświęcona będzie m.in. wyzwaniom związanym z dyskryminacją 
algorytmiczną ale będzie także polem do dyskusji o  zagrożeniach oraz szansach 
wynikających  rozwoju sztucznej inteligencji. 

—
Wspomniane w interpelacji Pań Posłanek spotkanie Dyrektorów Generalnych 
Szkolnictwa Wyższego w dniach 13-14 lutego 2025 r. w Warszawie organizowane było 
przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego bez mojego udziału. Program 
spotkania przewidywał m.in. organizację sesji poświęconej promocji edukacji na 
kierunkach ścisłych (Science, Technology, Engineering, Mathematics), pt. „Session 1: 
STEM: How to actively promote STEM education and academic careers, including 
strengthening woman participations”.

3. Dokumenty i spotkania polskiej Prezydencji, poruszające problematykę dotyczącą 
chłopców i mężczyzn, wykraczają poza sprawy związane z bezpieczeństwem 
cyfrowym, sztuczną inteligencją i nierównościami edukacyjnymi, obejmując w 
szczególności kwestie związane z aktywizacją mężczyzn i chłopców w 
przeciwdziałaniu przemocy domowej, choćby przez przezwyciężenie 
stereotypowych ról płciowych.  

4. Deklaracja tria Prezydencji polskiej, duńskiej i cypryjskiej zostanie podpisana 
podczas nieformalnej Rady ds. Rowności, która odbędzie się w 16 kwietnia.

5. Na obecnym etapie prac nad Mapą Drogową Praw Kobiet, Komisja Europejska
nie przewiduje opracowania analogicznego dokumentu odnośnie mężczyzn. 
Przyszła Strategia Równości Płci na lata 2026-2030, która zastąpi obowiązujący 
obecnie Komunikat Komisji do Parlamentu Europejskiego, Rady, Europejskiego 
Komitetu Ekonomiczno-Społecznego i Komitetu Regionów. Unia równości: 
strategia na rzecz równouprawnienia płci na lata 2020–2025 z dnia 5 marca 2020 r., 
COM(2020) 152 final, może zawierać działania na rzecz potrzeb mężczyzn i 
chłopców np. dotyczących opieki czy równowagi pomiędzy życiem zawodowym i 
prywatnym lub zdrowia mentalnego, oraz wyzwań w obszarze np. edukacji. W tym 
kontekście warto zwrócić uwagę, że w Uchwale nr 113 Rady Ministrów z dnia 24 
maja 2022 r. w sprawie ustanowienia Krajowego Programu Działań na rzecz 
Równego Traktowania na lata 2022–2030 (M. P. poz. 640) szczególne zadania 
poświęcono m.in. problemom ojców i innych mężczyzn łączących role opiekuńcze z 
udziałem w rynku pracy, edukacji chłopców do życia bez przemocy i dyskryminacji, 
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czy promocji wśród mężczyzn kierunków studiów oraz zawodów uznawanych za 
sfeminizowane a także kwestii zdrowotnych dotyczących w szczególności 
mężczyzn. Warto podkreślić, że jako Ministra ds. Równości brałam aktywny udział 
w posiedzeniu podkomisji stałej ds. zdrowia publicznego na posiedzeniu 20.11.2024 
które było poświęcone tematyce męskich chorób nowotworowych oraz zdrowia 
mężczyzn.  

Z wyrazami szacunku

Katarzyna Kotula 
Ministra ds. Równości 
/dokument podpisany elektronicznie/
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